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перевищують адаптаційний потенціал особистості, що 
призводить до стресу.  

Ступінь інтенсивності впливу та послідовність розгортання 
екстремальної ситуації визначає формування психопатологічного 
потенціалу екстремальної ситуації (як і надзвичайної) для 
здоров’я особистості. Як вказувли наші автори, з посиланням на 
Ф Березіна, серед факторів, що підвищують вимоги до 
психологічної адаптації людини є:  

− динамічність розгортання подій; 
− дефіцит та протиріччя в інформації, що необхідні для 

прийняття рішень; 
− необхідний для прийняття рішення ризик; 
− діяльність в умовах, що перевищують функціональні 

можливості людини за об’ємом і ступенем складності; 
− антиципація загрози життю та здоров’ю [1]. 
Для співробітників силових структур які опиняються 

(опинилися) в екстремальній чи надзвичайній ситуації типовою 
стратегією може бути пошук емоціональної та інструментальної 
підтримки за рахунок використання копінг-стратегій, спрямованих 
на емоційне відреагування, використання гумору, звернення до 
релігії, прийняття та активне совладання з ситуацією. Тобто, 
мається на увазі конструювання співробітниками силових 
структур прийнятного адаптивного простору в рамках якого вони 
зможуть розкрити свій адаптивний потенціал за умови приведення 
індивідуальних і поведінкових характеристик особистості до 
орієнтовних нормативних вимог, характерних для їхнього віку.  

У фреймі конструювання власного адаптивного простору 
суб’єкт адаптації за Роммом М. (2002) може: «1) використати в 
незмінному вигляді вже існуючі в арсеналі суспільства стратегії;  
2) модифікувати й удосконалити окремі стратегії із існуючих;  
3) використовувати ексклюзивні стратегії адаптації». Як наслідок, 
ми можемо отримати:  

− модифікацію власної самосвідомості співробітника 
силових структур;  

− реконструювання у його власній свідомості образу 
соціального оточення та екстремальної ситуації; 

− зміну системи термінальних та інструментальних 
цінностей та світогляду; 

− інтерпретацію ситуації та схем її подолання на власний 
розсуд; 
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− використання адаптаційного механізму, що був 
створений на попередніх етапах життя (ідіоадаптація); 

− використання стратегії пристосування без виходу та 
зміни ситуації. 

При гиперадаптації, яка можлива в умовах екстремальної або 
надзвичайної ситуації, вона може стати персеверативною 
(фіксованою). Стереотипія, в цьому випадку, призводить до 
характерологічних порушень – розвитку акцентуації, яка дуже 
широко розглянута в багатьох наукових працях, або психопатій. 

Додаткового дослідження потребує: вивчення типологічних 
характерологічних рис представників силових структур, тому що 
вони показують виражене посттравматичне зростання в наслідок 
екстремальних або надзвичайних ситуацій, що дозволяє їм 
отримувати з них позитивний досвід; фонду групових захистів 
(притаманного саме для силовиків); типових пошукових стратегій. 
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НЕВИРІШЕНІ ПСИХОЛОГІЧНІ КРИЗИ 

Проблема невирішених психологічних криз з кожним 
роком набуває все більшого значення. Соціально-економічні 
проблеми суспільства призводять до порушення функціонування 
соціальної структури суспільства, а це, в свою чергу, за рахунок 
атомізації індивіда та послаблення соціальних зв’язків – 
призводить до послаблення взаємодій побудованих на кооперації; 


